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Menirea rândurilor ce urmează, în cadrul acestei retrospective istoriografice jubiliare, este aceea de a pre
zenta principalele rezultate ale cercetărilor privind începuturile epocii fierului. Atenţia noastră se va îndrepta, cu 
deosebire, asupra perioadei numite acum - mai mult sau mai puţin corect - Hallstatt timpuriu şi mijlociu1, 
perioadă care precede apariţia civilizaţiei ce poate fi atribuită, şi pe baza surselor literare, geţilor de la Dunărea de 
Jos. întrucât această poblemă a fost tratată pe larg cu altă ocazie2, în cele ce urmează vom încerca să schiţăm doar 
etapele şi direcţiile pricipale ale cercetărilor care au dus la conturarea imaginii pe care o avem astăzi despre 
perioada aici discutată.

Jumătatea de veac, ale cărei roade sunt trecute acum în revistă, coincide, cel puţin pentru regiunea est-carpatică 
a ţării, cu descoperirea însăşi a moştenirii arheologice a începuturilor epocii fierului. într-adevăr, în 1926 Vasile 
Pârvan încă afirmase că „Dacia nu e o ţară reprezentativă pentru cultura Hallstatt”3, iar în deceniul următor, când 
Ion Nestor vorbeşte pentru prima dată la noi despre o periodă numită Friihhallstattzeit, aceasta a putut fi ilustrată 
mai cu seamă prin descoperiri provenite din vestul şi sudul ţării4. Astfel, dacă avem astăzi o imagine cât de cât 
coerentă cu privire la civilizaţiile care au evoluat la începutul epocii fierului pe teritoriul Moldovei, aceasta se 
datorează cercetărilor iniţiate în anii postbelici de Academia Română şi duse la îndeplinire, în cea mai mare parte, 
de şcoala arheologică ieşeană, în fruntea căreia se află de 50 de ani acad. M. Petrescu-Dîmboviţa, devenit profe
sor al Universităţii din Iaşi în anul 1949.

Cu cinci decenii în urmă, aceste cercetări, organizate pe baza unei strategii bine gândite, au debutat nu 
numai prin săpături mai mult sau mai puţin ample, dar şi prin recunoaşteri arheologice intense, desfăşurate în 
cadrul unor şantiere sau efectuate special, în diferite subunităţi geografice ale spaţiului est-carpatic. De-a lungul 
anilor s-au remarcat în acest gen de cercetări Nicolae şi Emilia Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa, Marin Dinu, iar 
mai recent Vasile Chirica şi Marcel Tanasachi5. Aceste investigaţii, bine orientate atât arheologic cât şi geogra
fic, au dus la descoperirea a zeci de noi situri aparţinând Hallstattului timpuriu şi mijlociu, contribuind nu numai 
la îmbogăţirea cunoştinţelor noastre cu privire la răspândirea diferitelor aspecte culturale din această vreme, dar 
şi la o mai justă înţelegere a raporturilor dintre om şi mediul natural.

' Cunoaşterea mai temeinică a perioadei la care ne referim a fost posibilă, fireşte, numai în urma unor săpături 
arheologice. Definirea culturilor specifice Hallstattului timpuriu şi mijlociu, precizarea originii, evoluţiei şi poziţiei 
lor cronologice, ca şi stabilirea raporturilor temporale şi teritoriale dintre ele s-a făcut, desigur, treptat, prin 
contribuţia mai multor generaţii de arheologi.

O primă problemă a însemnat însăşi definirea culturilor aparţinătoare primei epoci a fierului, respectiv 
delimitarea Epocii târzii a bronzului de Hallstattul timpuriu. într-o primă etapă, pornind, în principal, de la

1 în legătură cu unele probleme de terminologie vezi A. Lăszlo,
Les groupes regionaux anciens du Hallstatt ă l’est des Carpates.
La Moldavie aux XHe-VIIe siecles av. rt.e. în La civilisation du 
Hallstatt (ERAUL, no. 36), Liege, 1989, p. 111-129; idem, înce
puturile epociifierului la est de Carpaţi. Culturile Găva-Holihrady 
şi Corlăteni-Chişinău pe teritoriul Moldovei (Bibliotheca Thra- 
cologica VI), Bucureşti, 1994, p. 43.

2 Idem, Cercetarea începuturilor epocii fierului din spaţiul 
est-carpatic în SymThr, 9, 1992, p. 208-224.

3 Vasile Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, Bucureşti,
1926, p. 302.

Arheologia Moldovei, XXII, 1999, p. 197-202

4 Ion Nestor, Der Stand dcr Vorgcschichtsforschung in Rttmă- 
nien, în 22 Bericht RGK, 1932 (1933), p. 110-113.

5 Vezi, spre exemplu, M. Petrescu-Dîmboviţa şi colab.. Cer
cetări arheologice în Podişul Central Moldovenesc, I, în ASUL 
SN, 1,1955,1-2, p. 1-50; II, ASUL SN, 4,1958, p. 1-30; Nicolae 
Zaharia, M. Petrescu-Dîmboviţa, Emilia Zaharia, Aşezări din 
Moldova de la paleolitic până în secolul al XVIII-lea, Bucureşti, 
1970; Alexandru Păunescu, Paul Şadurschi, Vasile Chirica, Re
pertoriul arheologic al judeţului Botoşani, I—II, Bucureşti, 1976; 
Vasile Chirica, M. Tanasachi, Repertoriul arheologic al judeţului 
Iaşi, 1-2, Iaşi, 1984.
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rezultatele săpăturilor şi recunoaşterilor arheologice efectuate în cadrul şantierului Valea Jijiei6, coroborate cu 
informaţiile avute la dispoziţie despre depozitele şi descoperirile întâmplătoare de obiecte de bronz, s-a conside
rat că, pe teritoriul Moldovei, sfârşitul epocii bronzului şi începutul epocii fierului este reprezentat prin cultura 
Noua, datată, atunci, la sfârşitul mileniului al II-lea şi la începutul mileniului I î.H. - idee expusă într-o primă 
încercare de sinteză pe această temă de profesorul M. Petrescu-Dîmboviţa în 19537.

Pe baza stratigrafiei aşezării de la Corlăteni, acelaşi autor observă existenţa unui grup cultural posterior 
culturii Noua, caracterizat mai ales printr-o ceramică cu decor canelat, grup „care face trecerea către o fază şi mai 
nouă, din prima epocă a fierului”8, dar a cărui poziţie cronologică nu a putut fi, atunci, suficient de bine preciza
tă9. S-au identificat, astfel, pentru prima dată pe teritoriul Moldovei, urmele civilizaţiei hallstattiene timpurii cu 
ceramică canelată, specifică spaţiului carpato-danubian, precizându-i-se, totodată, pe cale stratigrafică, posterio- 
ritatea acesteia faţă de cultura Noua, raport cronologic confirmat ulterior în numeroase alte staţiuni10.

în cadrul aceluiaşi şantier, Valea Jijiei, la Pocreca, a fost cercetată de către unul dintre cei mai străluciţi 
elevi ai prof. M. Petrescu-Dîmboviţa, Adrian C. Florescu, o altă aşezare hallstattiană, în care a fost descoperită o 
ceramică ornamentată cu motive geometrice incizate şi, mai ales, imprimate11. O ceramică în mare măsură ase
mănătoare a fost descoperită şi în aşezarea hallstattiană de pe Cetăţuia de la Stoicani, identificată încă în 1939 şi 
cercetată prin săpături arheologice mai ample în anii 1946-1949 deM. Petrescu-Dîmboviţa12. încadrată iniţial în 
Hallstattul mijlociu şi târziu local (între aproximativ 700 şi 500 î.H.)13, aşezarea de la Stoicani, ca şi cea de la 
Pocreaca, s-au dovedit, ulterior, reprezentative pentru o altă civilizaţie de la începutul epocii fierului, caracteriza
tă prin ceramica sa cu decor incizat şi imprimat, specifică spaţiului balcano-istro-pontic. Tot la Stoicani, în cursul 
campaniilor din anii 1948-1949 a fost cercetată o necropolă în care au fost descoperite 55 de morminte de 
înhumaţie cu scheletele în poziţie chircită14. Pe baza ceramicii şi a inventarului metalic (inclusiv a două fibule de 
tip Glasinac), autorul săpăturilor, M. Petrescu-Dîmboviţa, a distins două faze în cadrul necropolei, pe care le-a 
datat în secolul al Vll-lea, respectiv, al Vl-lea î.H.15, cimitirul fiind deci considerat, în acel moment, contempo
ran cu aşezarea de pe Cetăţuia. >

în cadrul şantierului arheologic Stoicani, în toamna anului 1949, A. C. Florescu a efectuat un sondaj şi în 
aşezarea de la Tămăoani, ceramica descoperită cuprinzând şi unele tipuri de vase cu decor incizat16. Aşezarea a 
fost datată, iniţial, în secolul al Vl-lea î.H., într-o perioadă corespunzătoare fazei mai recente a aşezării şi a 
necropolei de la Stoicani17, apartenenţa ei culturală şi cronologică corectă putând fi stabilită abia cu un sfert de 
veac mai târziu.

Următorul pas în lămurirea raporturilor dintre cultura Noua, pe de o parte, şi aspectele culturale hallstatti
ene posterioare, pe de altă parte, l-au constituit săpăturile arheologice efectuate în anii 1952-1955 în aşezarea de 
la Truşeşti - „Movila din şesul Jijiei”. A putut fi distins aici un nivel de locuire ce suprapunea parţial cenuşarele 
2 şi 3 ale culturii Noua, nivel caracterizat, mai cu seamă, prin tipuri de vase cu decor canelat18. Autorul raportu
lui, Adrian C. Florescu, constatând anumite similitudini între această ceramică şi cea descoperită în aşezarea şi 
cimitirul de la Stoicani, precum şi în aşezarea de la Tămăoani, a atribuit nivelul de locuire menţionat de la 
Truşeşti în Hallstattul mijlociu şi l-a datat larg în secolele VII-V Î.H.19.

Pentru definirea şi clarificarea poziţiei cronologice a aspectului cultural cu ceramică canelată, ca şi pentru 
delimitarea acestuia de aspectul cu ceramică cu decor imprimat, o deosebită importanţă au avut-o observaţiile lui 
Adrian C. Florescu, făcute în urma săpăturilor întreprinse în aşezarea de la Andrieşeni20. Referindu-se la cerami
ca descoperită aici, autorul constată că specia de culoare neagră sau brun-roşcată, cu luciu metalic la exterior.

61. Nestor şi colab.. Şantierul Valea Jijiei, în SCIV, 3, 1952, 
p. 19-111.

7 M. Petrescu-Dîmboviţa, Contribuţii la problema sfârşitului
epocii bronzului şi începutului epocii fierului în Moldova, în SCIV, 
4, 1953, 3-4, p. 443^186. '

8 Ibidem, p. 481.
9 Ibidem, p. 449.
10 Cf. Adrian C. Florescu, Contribuţii la cunoaşterea cul

turii Noua, în ArhMold, II—III, 1964, p. 190; A. Lâszlo, înce
puturile primei vârste a fierului pe teritoriul Moldovei. Unele 
rezultate şi probleme, în Cercetlst, VII, 1976, p. 57-75; idem, 
Ober den Ursprung und die Entwicklung der Fruhhallstattzeit- 
lichen Kulturen in der Moldau, în Thraco-Dacica, 1, 1976, 
p. 89-98.

11 Vezi I. Nestor şi colab., op. cit, p. 45, fig. 5/5-12.

12 M. Petrescu-Dîmboviţa, Cetăţuia de Ia Stoicani, în Materiale, 
1, 1953, p. 132-144, 154-155.

13 Ibidem, p. 143-144 - 154-155.
14 M. Petrescu-Dîmboviţa, Cimitirul hallstattian de la Stoicani, 

în Materiale, 1, 1953, p. 157-211.
15 Ibidem, p. 198.
16 Vezi M. Petrescu-Dîmboviţa, Cercetări arheologice în 

aşezarea din prima epocă a fierului de la Tămăoani, în SCIV, 4, 
1953, 3-4, p. 765-778.

17 Ibidem, p. 776.
18 Adrian C. Florescu, Şantierul arheologic Truşeşti, în Mate

riale, 3, 1957, p. 203-218’.
19 Ibidem, p. 210, 214.
20 Adrian C. Florescu, Săpăturile de salvare de la Andrieşeni, 

în Materiale, 5, 1959, p. 329-337.
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ornamentată cu caneluri şi proeminenţe, prezintă strânse afinităţi cu ceramica aşezării de la Stoicani, datată în 
Hallstattul mijlociu. El face, în acelaşi timp, şi observaţia fundamentală că în aşezarea de la Stoicani o asemenea 
ceramică cunoaşte decorul imprimat, cu motive în formă de S sau realizate cu „torquesul”, elemente întâlnite şi 
la Pocreaca, dar inexistente în aşezările de la Andrieşeni şi Truşeşti. A. C. Florescu arată, în continuare, că cele 
mai bune analogii pentru aceste două aşezări din urmă le oferă nivelul hallstattian cu ceramică canelată de la 
Corlăteni şi atrage atenţia asupra înrudirii acestora cu staţiunea din prima epocă a fierului de la Chişinău. Conclu
zia -justă - a autorului este aceea că aspectul cultural discutat aici trebuie situat, cronologic, între cultura Noua 
şi Hallstattul mijlociu, fără a putea preciza dacă este vorba sau nu de o succesiune nemijlocită21. Astfel, cu 
prilejul publicării principalelor rezultate ale săpăturilor de la Andrieşeni, a putut fi conturat, mai clar, şi în Mol
dova, un aspect hallstattian timpuriu cu ceramică canelată şi diferenţiat, totodată, de aspectul cultural cu ceramică 
imprimată, datând dintr-o fază mai târzie şi atribuit, timp îndelungat, de către unii cercetători, Hallstattului mijlociu.

Principalele rezultate ale cercetărilor din deceniul al şaselea au fost sintetizate într-o amplă lucrare de 
M. Petrescu-Dîmboviţa, publicată în 1960. Cultura Noua este considerată, în continuare, ca reprezentativă nu 
numai pentru sfârşitul epocii bronzului ci şi pentru începutul epocii fierului şi este datată în secolele XI-IX î.H. 
Aspectul cultural cu ceramică canelată (identificat la Corlăteni, Truşeşti şi Andrieşeni) este atribuit sfârşitului 
Hallstattului timpuriu, corespunzând descoperirilor de tip Chişinău-Lucaşevca din zona de silvostepă dintre Prut 
şi Nistru, datate în secolul IX şi în prima jumătate a secolului VIII î.H. în legătură cu Hallstattul mijlociu (şi 
târziu) autorul subliniază că aceste perioade sunt mai bine reprezentate în sudul Moldovei. El scoate în evidenţă 
importanţa locuirii hallstattiene din aşezarea bine stratigrafiată de la Poiana, cercetată de Radu Vulpe, locuire 
datată în secolele VII-VI î. H. (şi atribuită ulterior culturii Basarabi). Acestei locuiri îi corespund, susţine autorul, 
cele două faze, stabilite în aşezarea şi cimitirul de la Stoicani, datate, de asemenea, în secolele VII-VI î.H. în 
sfârşit, aşezarea de la Tămăoani este socotită, ca şi mai înainte, contemporană cu faza a doua a aşezării şi necro
polei de la Stoicani22.

Se poate observa, prin urmare, că până la sfârşitul deceniului al şaselea au fost identificate aprope toate 
aspectele culturale post-Noua, care au putut fi atribuite, atunci sau mai târziu, Hallstattului timpuriu şi mijlociu 
din spaţiul est-carpatic: o cultură caracterizată, în primul rând, prin ceramica sa canelată (reprezentată de aşezările 
de la Corlăteni, Truşeşti şi Andrieşeni, deja menţionate, ca şi de cea de la Valea Lupului, cercetată de Marin 
Dinu23); alta cu ceramică imprimată (Pocreaca, aşezarea de’la Stoicani); descoperirile de tip Tămăoani, cu cera
mica incizată; grupul reprezentat prin necropola de la Stoicani şi, în sfârşit, cultura numită mai târziu Basarabi 
(Poiana). Succesiunea şi, în general, raporturile lor temporale au putut fi, în linii mari, corect stabilite. în ceea ce 
priveşte însă datările absolute, din lipsă de repere mai precise, dar şi sub influenţa opiniilor exprimate de arheologii 
sovietici, a fost adoptată o cronologie simţitor mai joasă decât cea aplicată în zilele noastre, mai apropiată de realitate.

Tratarea, în primul volum din Istoria României, publicat în 1960, a problemelor epocii bronzului şi primei 
epoci a fierului în contextul mai larg al preistoriei europene şi egeo-orientale, adoptarea sistemului cronologic al 
lui Hermann Miiller-Karpe, ca şi clasificarea depozitelor de bronzuri în serii datate conform acestui sistem, au 
oferit un nou cadru cercetării civilizaţiilor protoistorice carpato-danubiene şi au permis o reevaluare a cronolo
giei absolute a acestora24. în ceea ce priveşte regiunea est-carpatică, s-a putut preciza că evoluţia culturii Noua, 
datată acum de prof. M. Petrescu-Dîmboviţa în secolul al XlII-lea sau al XlII-XII-lea î.H., marchează doar 
sfârşitul epocii bronzului şi nu Bronzul târziu şi Hallstattul timpuriu, cum s-a susţinut până atunci. Acestei perioade 
din urmă este atribuit orizontul cu ceramică canelată de tip Corlăteni, datat, şi cu acest prilej, în funcţie de 
complexele înrudite, Chişinău şi Lucaşevca din regiunea pruto-nistreană, a căror cronologie a fost între timp uşor 
ridicată de A. I. Meljukova în secolele X-VIII î.H. Profesorul ieşean nu a exclus, totuşi, posibilitatea ca evoluţia 
acestui orizont să fi început încă în cursul secolului al XH-lea, după încheierea existenţei culturii Noua, odată cu 
prima fază a Hallstattului timpuriu25. Această problemă a fost discutată mai pe larg în 1964 de către Adrian C. 
Florescu, în studiul său fundamental cu privire la cultura Noua. Dezvoltând o ipoteză, expusă sumar, a profeso
rului I. Nestor, autorul ajunge la concluzia că sfârşitul acestei culturi este condiţionat de propagarea treptată spre 
est, până dincolo de Carpaţii Răsăriteni, începând cu secolul al XlI-lea, a grupelor culturale hallstattiene timpurii

2' Ibidem, p. 335-336.
22 Cf. M. Petrescu-Dîmboviţa, K voprosu o gal’statskoj kul’ture 

v Moldove, în MIA (Kisinev), 1960, p. 151-170.
23 Marin Dinu, Descoperirile arheologice de la Valea Lupului 

-Iaşi.înAŞUI, SN, 1,1955,1-2, p. 65-86; idem, Şantierul arheo
logic de la Valea Lupului, în Materiale, 6, 1959, p. 203-211.

24 Cf. M. Petrescu-Dîmboviţa, în Istoria României, I, Bucureşti, 
1960, p. 113-114, 147-149; I. Nestor, ibidem, p. 128-132;

D. Berciu, ibidem, p. 132-153. Vezi şi M. Petrescu-Dîmboviţa, 
Konec bronzovogo i nacala rannezeleznogo veka v Moldove v 
svete poslednich archeologiceskicli raskopok, în Dacia, NS, 4, 
1960, p. 139-159; idem. Populaţii şi culturi in spaţiul 
carpato-dunărean în prima jumătate a primului mileniu i. e. n„ în 
ASUL SN, 6, 1960, 1-2, p. 189-201.

25 M. Petrescu-Dîmboviţa, op.cit., în Dacia, SN, 4, 1960, 
p. 145-156.
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(cu ceramică canelată), formate la vest de aria de răspândire a culturii Noua26. Datorată strădaniilor şcolii arheo
logice ieşene, ale prof. M. Petrescu-Dîmboviţa şi Adrian C. Florescu în deosebi, s-au putut preciza, astfel, încă la 
începutui anilor ’60, mai bine decât pentru alte regiuni ale ţării, condiţiile în care a avut loc trecerea de la epoca 
târzie a bronzului la prima epocă a fierului la est de Carpaţi27. Aceste rezultate au contribuit substanţial la reali
zarea primei periodizări, pe etape, culturi şi regiuni, a începuturilor epocii fierului de pe teritoriul României28. In 
ciuda progreselor făcute, se constată, şi de această dată, că „prima epocă a fierului este mai bine cunoscută în 
toată dezvoltarea ei prin depozitele de obicte de bronz, decât prin cercetarea aşezărilor şi a cimitirelor, aceasta 
mai ales pentru perioada timpurie”29. în ceea ce priveşte Moldova, sunt admise influenţele hallstattiene vestice, 
evidenţiate deja de A. C. Florescu, manifestate în apariţia grupului cultural cu ceramică canelată (Corlăteni, 
Truşeşti, Andrieşeni etc.), grup pus acum în legătură genetică cu aspectul Mediaş din Transilvania şi datat în 
Hallstatt B. Apariţia grupului cultural cu ceramică imprimată (Stoicani, Pocreaca) este socotită ca rezultatul 
răspândirii în Moldova, tot în cursul fazei Hallstatt B, a culturii Babadag din Dobrogea, recent definită30.

Această imagine-cadru, cu multe lacune mai ales în privinţa originii şi a etapelor de început ale primei 
epoci a fierului, nu putea fi completată şi nuanţată decât prin efectuarea de noi săpături şi prin iniţierea de studii 
speciale. în ceea ce priveşte investigaţiile pe teren, începând cu deceniul al şaptelea au fost cercetate noi obiecti
ve arheologice şi au fost reluate săpăturile în unele situri importante ale Hallstattului timpuriu şi mijlociu, 
îmbogăţind substanţial cunoştinţele noastre cu privire la aşezările şi necropolele populaţiilor care au creat cultu
rile aparţinând perioadei aici discutate. Fără pretenţia da a oferi aici o listă completă, menţionăm săpăturile 
efectuate (adesea în colaborare) de arheologii ieşeni Alexandru Andronic31, Costică Asăvoaie32, Marin Dinu33, 
Adrian şi Marilena Florescu34, Constantin Iconomu35, Ion Ioniţă36, Attila Lâszlo37, M. Petrescu-Dîmboviţa38, 
Silvia Teodor39, Nicolae Ursulescu40, Emilia Zaharia41. Rezultă, în urma acestor cercetări, existenţa şi pe teritoriul

26 Adrian C. Florescu, op.cit., în ArhMold, II—III, 1964, 
p. 143-216, în spec. 190-191.

27 Merită să fie menţionat că aceste precizări nu au rămas fără 
consecinţe pentru cercetarea perioadei „prescitice”, a cronologiei 
în deosebi, din regiunile nord-pontice ale fostei Uniuni Sovietice. 
A se vedea, de pildă, comparativ, A. I. Terenozkin, Predskifskij 
period na dneprovskompravobereze, Kiev, 1961 şi idem, Osnovy 
chronologii predskifskogo perioda, în SA, 1965, 1, p. 63-85.

28 Eugenia Zaharia, Sebastian Morintz, Cercetarea Hallstattului 
timpuriu în România, în SCTV, 16,1965,3, p. 451-462; S. Morintz, 
Autourde Vorigine et de l’evolution du Hallstatt ancien en Rouma- 
nie, în Ades du Vile Congres International des Sciences Prehistori- 
qttes et Protohistoriques, Prague, 1, 1970, p. 729-732.

29 E. Zaharia, S. Morintz, op. cit., p. 452.
3n Ibidem, p. 457—458; S. Morintz, op. cit., p. 732.
31 Al. Andronic, Descoperirile traco-geto-dacice de la Vaslui, 

în Cercel Ist, XII-XIII, 1981-1982 (1983), p. 117-126.
32 Vezi nota 35.
33 Vezi nota 38.
34 A. C. Florescu, Marilena Florescu, Aspecte ale civilizaţiei 
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VII, 1984, p. 81-84; VIII, 1986, p. 37—41; idem, Considerations 
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41 Vezi nota 38.
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Moldovei, încă în Hallstattul timpuriu, nu numai a aşezărilor deschise, dar şi a celor fortificate, cu şanţuri de 
apărare şi valuri de pământ, în cadrul ambelor mari complexe culturale, cu ceramică canelată şi, respectiv, inci- 
zată şi imprimată. Săpăturile efectuate în necropole au dus, în mod firesc, şi la o mai bună cunoaştere a obiceiu
rilor funerare ale unora dintre populaţiile care au vieţuitîn regiunile est-carpatice la începutul epocii fierului. La 
cele menţionate mai sus trebuie adăugate studiile privind metalurgia bronzului, a aurului şi a fierului, elaborate, 
în special, de M. Petrescu-Dîmboviţa42, Virgil Mihăiescu-Bârliba43 şi Attila Lăszlo44.

Ultimul dintre autorii citaţi s-a ocupat consecvent în ultimele trei decenii de studiul începuturilor 
epocii fierului, în centrul atenţiei sale aflându-se spaţiul est-carpatic şi cel istro-pontic, în contextul larg al 
protoistoriei Europei est-centrale, răsăritene şi de sud-est. După numeroase studii pregătitoare, el a elabo
rat o lucrare monografică despre Hallstattul timpuriu şi mijlociu la est de Carpaţi, din care a văzut lumina 
tiparului cartea tratând culturile Gâva-Holihrady şi Corlăteni-Chişinău, distinse de autor în cadrul marelui 
complex cultural cu ceramică canelată45. Este pregătit pentru tipar şi volumul tratând grupele culturale 
Tămăoani şi Cozia cu ceramică incizată şi imprimată, strâns înrudite cu cercul cultural Babadag-Insula 
Banului-Psenicevo, ale cărui raporturi cu lumea egeeo-anatoliană au stat, de asemenea, în atenţia autoru
lui46. Grupele culturale amintite sunt urmate, în partea de sud a Moldovei, de aspectul Stoicani, cultura 
Basarabi şi grupul Trestiana47, acesta din urmă marcând deja, după cât se pare, tranziţia spre Hallstattul 
târziu. Această perioadă, în cercetarea căreia s-au remarcat, cu deosebire, Adrian şi Marilena Florescu 
precum şi Constantin Iconomu, este vremea în care se afirmă deja civilizaţia geto-dacică, discutată în 
următoarea contribuţie cuprisăîn acest volum. Primii doi specialişti s-au distins, mai ales, prin cercetarea 
sistemului de fortificaţii al cetăţilor traco-getice şi a semnificaţiei sociale şi politice a acestora într-o peri
oadă istorică frământată48. Constantin Iconomu, prin săpăturile sale, a contribuit la cunoaşterea fenomene
lor complexe ce marchează trecerea de la civilizaţia hallstattiană la una de tip La Tene, inclusiv intensa 
manifestare a unor influenţe elene în lumea getică est-carpatică, el oprindu-se, în acelaşi timp, şi asupra 
unor monumente scitice din spaţiul amintit49.

Despre trăsăturile antropologice şi paleodemografice ale populaţiilor locale, care au creat civilizaţiile pri
mei epoci a fierului, avem informaţii relativ puţine, ceea ce se datorează şi practicării, pe scară largă, în această 

• vreme, a ritului incineraţiei50. în ceea ce priveşte datele arheobotanice, menţionăm determinarea de către Marin

42 Vezi M. Petrescu-Dîmboviţa, în volumul de faţă.
42 A. Vulpe, V. Mihăilescu Bârliba, Tezaurul de la 

Rădeni-Neamţ, în Mem Ant, XII-XIV, 1980-1982 (1986), 
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44 A. Lăszl6, începuturile metalurgici fierului pe teritoriul 
României, în SCIV, 26, 1975, 1, p. 17-39.

45 Vezi A. Lâszld, Hallstattul timpuriu şi mijlociu pe teritoriul 
Moldovei. Rezumatul tezei de doctorat, Iaşi, 1985 (1986); idem, 
începuturile epocii fierului la est de Carpaţi. Culturile 
Găva-Holihrady şi Corlăteni- Chişinău pe teritoriul Moldovei 
(Bibliotheca Thracologica VI), Bucureşti, 1994, cu bibliografia 
anterioară.
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at the End of the Bronze Age, în SAA, III—IV, 1996-1997,
p. 89-96; idem. Legături între regiunea Dunării de Jos şi spaţiul
egeeo-anatolian la sfârşitul epocii bronzului şi începutul epocii 
flerului, în MemAnt, XXI, 1997, p. 115-130; idem, De l'ăge du 
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cia Pontica, VI, Sozopol, 1997, p. 137-146; idem, De l’ăge du 
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giques et historiques. Clironologie, în Ades du XIII. Congres
U1SPP, voi. IV, Forli, 1998, p. 577-582; idem, Laftn de l’ăge du 
bronze au Bas-Dahube et le monde mycenien. Rclations et chro- 
nologie, în E perifereia toiTmykehaikou kosmou, Lamia, 1999, 
p. 27-33 etc.

47 Cf. A. Lăszld, La necropole de Stoicani et quelqttes aspects 
du probleme „thraco-cimmerien”, în SAA, II, 1995, p. 87-102; 
idem, Zur prăskythischen Periode des Karpatenbeckens, în 
Archaeology of the Bronze and Iron Age (Proceedings of the In
ternational Archaeological Conference, Szâzhalombatta, 3-7 
October 1996), Budapest, 1999, p. 125-132.

48 Vezi Adrian C. Florescu, Contribuţii la cunoaşterea siste
mului de fortificaţii al cetăţilor traco-getice din Moldova, în BCMI, 
1981, p. 26-29; A. C. Florescu şi Marilena Florescu, op.cit., în 
SAA, I, 1983, p. 72-93, cu bibliografie.

49 Constantin Iconomu, Un nou akinakes descoperit la Cozia 
(Jud. Iaşi), în Cercetlst, VI, 1975, p. 55-68; idem, Cercetările 
arheologice din locuirea hallstattiană târzie de la Curteni-Vaslui; 
ibidem, IX-X, 1978-1979, p. 177-236; idem, Decouvertes recen
tes dans l’etablissemenl hallstattien tardif de Curteni (dep. de 
Vaslui), în Dacia, NS, XXIII, 1979, p. 79-91; idem, Cercetările 
arheologice de Ia Curteni - Dealul Viei şi Dealul Pietrăriei (jud. 
Vaslui), în Cercetlst, XII-XIII, 1981-1982, p. 127-152; idem. 
Un pumnal de tip akinakes descoperit la Moşna-Iaşi, în 5AA, I, 
1983, p. 65-71.

50 Vezi Olga Necrasov, Vantropologie de l’aire thrace, în Ades 
du Ile Congres International de Thracologie, III, Bucarest, 1980, 
p. 423-443; Georgeta Miu, Dan Botezatu, Serafima Antoniu, Ca
racteristicile antropologice ale unor populaţii care au trăit pe 
teritoriul dobrogean în prima periodă a epocii fierului (Halls- 
tatt), în SymThr, 7, 1989, p. 260-261.
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Cârciumaru a prezenţei speciei de grâu Triticum dicoccum în aşezarea de la Grăniceşti51. Dispunem, în schimb, 
de studii arheozoologice ample, datorate profesorului Sergiu Haimovici, care au contribuit la o mai bună cunoaştere 
atât a mediului natural, cât şi a vieţii cotidiene a omului din prima epocă a fierului52.

L’ECOLE ARCHEOLOGIQUE DE IAŞI ET. LA RECHERCHE DU PREMIER ÂGE DU FER

RESUME

Le but de cette retrospective historiographique est d’esquisser Ies dtapes et ies directions principales des recherches archeologi- 
ques concemant Ies commencements de l’âge du fer dans l’espace est-carpatique. L’auteur suit le developpement des dtudes dans ce 
domaine depuis Ies annees ’50, quand on a pu d£limiter plus prfcisdment l'âge tardif du bronze et le dăbut du premier âge du fer^ jusqu’ 
â nos jours, quand on a abouti ă une classification chronologique ct regionale nuancdc des civilisations hallstattiennes au Bas-Danube.

51 M. Cârciumaru, Consideraţiipaleobotanice şi contribuţii la 
agricultura geto-dacilor, în Thraco-Dacica, IV, 1983, p. 129.

52 Sergiu Haimovici, Studiul materialului palcofaunistic din 
sondajul din anul 1958 de la Dăneşti (r. Vaslui), în Materiale, 
VIII, 1962, p. 59-63; idem, Unele caracteristici morfologice ale 
taurinelor din aşezările traco-getice, în AŞU1 (Biologie),XII, 1967, 
2, p. 321-329; idem, Studiul resturilor faunistice descoperite tn 
cetăţile traco-getice de la Stănceşti-Botoşani (sec. VI-III î.e.n.) şi

importanta lor pentru cunoaşterea vieţii locuitorilor din această 
aşezare, în Din trecutul judeţului Botoşani, 1974, p. 55-62; idem, 
Studiulpaleofaunistic din aşezarea hallsratriană târzie de la Cur
teni (jud. Vaslui), în Cercel Ist, XI, 1980, p. 223-227. Vezi şi 
A. Lâsz.16, începuturile epocii fierului.... Bucureşti, 1994, p. 38, 
90-91,124-125, cu referire la determinarea materialului osteologic 
din aşezările hallstattiene timpurii de la Dăneşti, Cozia şi 
Grăniceşti.


